
ATA DA 23ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE ABRIL DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini – Cleiton Salvaro 

- Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu 

Dresch – Dóia Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso - 

Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio 

- Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – Marcos Vieira 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi - 

Rodrigo Minotto  – Romildo Titon - Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir 

Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

A Presidência declara que, por tratar-se de 

calendário especial, não há Breves Comunicações, 

portanto, dá início ao Horário dos Partidos 

Políticos. 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Comenta 

que a presente data é histórica para o Brasil e 

pensa que o bom senso prevalecerá nos preceitos da 

Justiça, e deseja que as futuras gerações tenham o 

sentimento de honradez.  

 Tece comentários a respeito da troca de 

governo estadual, enaltecendo o legado dos sete 



anos do governador Raimundo Colombo, e espera 

sucesso na conclusão do mandato ao vice-governador 

Eduardo Pinho Moreira, que assumirá o cargo. 

Também, menciona a renúncia do prefeito de 

Blumenau, Napoleão Bernardes Neto, para concorrer 

a mandato eletivo e parabeniza o vice-prefeito, 

Mário Hildebrandt, que deverá concluir o mandato 

com maestria.  

 Reporta-se ao feriado 4 de abril nos Estados 

Unidos por ser o dia que Martin Luther King teve 

sua vida ceifada aos 39 anos de idade, em 1968. 

Era pastor batista e protagonista dos direitos 

civis no mencionado país e no mundo, recebeu 

prêmio Nobel da Paz aos 35 anos por sua campanha 

de não violência contra segregação racial. 

Discorre sobre a trajetória pública de Martin e 

lembra um dos pensamentos que ponderava: ‘A Bíblia 

tem verdades que não se pode escapar’. E, em 1963, 

reuniu 250 mil americanos, em Washington, na 

grande marcha pelos direitos civis, citando a 

celebre frase: ‘Eu tenho um sonho’. E dizia: ‘Que 

meus quatro filhos um dia viverão em uma nação 

onde não serão julgados pela cor de sua pele, e 

sim por seu caráter’. [Taquígrafa: Sílvia]   

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Registra sua 

participação, na presente data, da abertura do III 

Congresso Catarinense sobre Autismo, na Assembleia 

Legislativa, enaltecendo o palestrante autista 

Marcos Petry, nascido em Vidal Ramos, exemplo de 

vida e contribuição no processo de inclusão 

social.   

No segundo momento, faz referência ao Decreto 

n. 1541/18, do governo do estado, publicado no dia 

20 de março, considerando-o drástico às 

distribuidoras e aos negociantes instalados em 

Santa Catarina, com ICMS de 17%, reduzindo a 

competitividade aos produtos faturados em outras 

unidades da federação, como Espírito Santo e 

Rondônia, que dispõem de incentivos fiscais, como 

também os estados do Paraná e Rio Grande do Sul 

que vendem para Santa Catarina com ICMS de 12%. 

Considera que tal situação não gera receita ao 



estado, não protege os empresários, e, sim, 

subtrai a competitividade daqueles que geram 

empregos em Santa Catarina.  

Informa que manteve contato com o secretário 

da Fazenda, Paulo Eli, e com o governador em 

exercício, Eduardo Pinho Moreira, sugerindo-os 

manter contatos com as entidades sobre a grave 

situação do setor, entretanto nada foi feito, e o 

decreto já está em vigor.  

Apela aos pares no Parlamento apoio à 

proposição de um projeto de decreto legislativo, 

de sua autoria, que visa sustar o referido decreto 

do Executivo catarinense, promovendo justiça 

tributária.  

 

Deputado Valmir Comin (Aparteante) – 

Referencia a visão empreendedora do deputado, 

compartilhada ao Legislativo, ao mesmo tempo 

defende tal percepção à equipe fazendária do 

estado.  [Taquígrafa: Elzamar]      

 

Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Demonstra 

preocupação com a situação do setor da carne 

catarinense e brasileiro, trazendo o exemplo do 

município de Capinzal, que foi atingido pela crise 

na BRF, paralisando a atividade de três mil 

funcionários e prejudicando direta e indiretamente 

aproximadamente dez mil trabalhadores envolvidos 

na atividade, como agricultura e transporte, além 

de outros setores da economia regional.  

 Critica o setor agroindustrial pela forma como 

está organizado e pelo processo de exploração que 

exerce sobre os trabalhadores e os agricultores. 

Afirma que o Brasil adotou a estratégia de 

desenvolver cadeias produtivas com a logística do 

sistema agroindustrial, quando infelizmente quem 

paga a conta é sempre lado mais fraco.   

 Menciona, ainda, que existe uma articulação de 

fora para tomar conta de alguns setores em que o 

Brasil vinha se destacado, como petróleo, 

construção pesada e das carnes, situação esta que 

está trazendo desemprego, miséria, e afetando 

duramente a economia e a arrecadação de impostos. 



 Comenta que a presente data é um dia muito 

importante, quando o STF faz um julgamento, 

esperando que seja de fato técnico. Lamenta que o 

Judiciário tenha perdido o seu papel 

constitucional, passando a fazer política, mas 

ressalta a sua esperança em que a lei seja 

cumprida. [Taquígrafa: Sara]   

    

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Cumprimenta todos os servidores da Defensoria 

Pública que estão presentes no Plenário, 

reivindicando direitos. 

 Cita que a precariedade da saúde no estado e 

no país o preocupa muito. Menciona a menina 

Andreia Cadoré, de Guaraciaba, que atualmente tem 

16 anos, e que desde os dez anos tem diabetes. 

Fala que no posto de saúde onde é atendida não tem 

médico especialista, também faltam medicamentos. 

Relata o fato como exemplo e sofrimento, alertando 

que outras pessoas passam pelo mesmo tipo de 

situação, afirmando que isto não pode acontecer. 

 Faz referência as dificuldades que estão 

acontecendo na Aduana de Dionísio Cerqueira, com 

relação à saída de cargas do comércio e da 

indústria, destacando que o desembaraço das 

mercadorias está levando 40 dias, e em outros 

locais é de quatro a seis dias.  

  

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Esclarece que em pacientes com diabetes é comum 

este tipo de complicações, e que a agressividade 

da doença em alguns é maior que em outros. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO VALMIR COMIN (ORADOR) – Saúda os 

servidores da Defensoria e declara apoio as 

reivindicações da categoria. 

Destaca sua participação na abertura do III 

Congresso Catarinense sobre Autismo, na Assembleia 

Legislativa, parabenizando o deputado Antônio 

Aguiar, pela iniciativa do evento que abordará 



temas como diagnóstico, inclusão escolar e 

políticas públicas. 

Relata a emoção que vivenciou na exibição do 

vídeo sobre o cantor Marcos Petri, do seu grau de 

superação. Da mesma forma, lisonjeia a arte do 

cartunista Rodrigo Tramonte, exposto no hall da 

Assembleia Legislativa, expressando toda sua 

capacidade. Afirma que essa capacidade é de uma 

aptidão que a Providência Divina os proporcionou 

e, que já somam 17 Associações, em 17 municípios, 

no estado de Santa Catarina, formada por pessoas 

com espírito de voluntariado sem precedente. 

[Taquígrafa: Cida] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia.  

 Esta Presidência comunica que defere os 

Requerimentos n.s: 0246/2018, de autoria do 

deputado Moacir Sopelsa; 0247/2018 e 0250/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0248/2018, de 

autoria do deputado Dóia Guglielmi; 0249/2018, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; e 

0251/2018, de autoria do deputado Patrício Destro. 

 A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0159/2018, 0160/2018, 0161/2018, 0162/2018, 

0163/2018 e 0164/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0165/2018 e 0166/2018, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto; 0167/2018 e 

0168/2018, de autoria do deputado Darci de Matos.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Manifesta 

satisfação a respeito da derrubada da mensagem de 

veto, ocorrida em data anterior, beneficiando os 

educadores catarinenses, e espera que, na presente 



data, o Parlamento faça também justiça aos 

servidores da Defensoria Pública. 

Referencia a reunião do Conselho Nacional 

Fazendário – Confaz – sobre a pauta de Santa 

Catarina e da Assembleia, contida no projeto de 

sua autoria, solicitando a isenção do ICMS na 

geração de energia sustentável nas propriedades do 

estado catarinense, uma vez que não existe fato 

gerador comercial em tal processo. Entretanto os 

estados catarinense e paranaense continuam 

insistindo na cobrança do tributo. 

Lamenta que a decisão final do Confaz foi 

postergada para a próxima semana, situação que 

afeta grande parte da população interessada em dar 

prosseguimento aos projetos relativos à energia 

renovável, havendo necessidade de políticas 

públicas de apoio. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) - Saúda os 

servidores da Defensoria Pública que se encontram 

nas galerias para acompanhar as votações, 

manifestando seu apoio ao pleito da categoria. 

 Fala sobre a Lei n. 15.278/2012, de sua 

autoria e sancionada por Eduardo Pinho Moreira, 

que criou a Semana do Autismo, uma oportunidade 

para discussão das demandas dos portadores do 

transtorno, que muitas vezes só são diagnosticados 

quando já adultos. Ressalta a importância de 

identificar os sintomas do Autismo ainda na 

infância, especialmente até os sete anos, quando 

podem obter uma melhora significativa no 

comportamento e consequente qualidade de vida. 

 Destaca a necessidade de contratar pessoas 

capacitadas, mais médicos especialistas, que 

possam fazer o diagnóstico e trabalhar para 

minimizar os problemas enfrentados pelos autistas. 

Também fala que a lei tem como meta conscientizar 

o governo e a população, e agradece as entidades 

que se dedicam a este trabalho. Neste sentido, 

considera importante que os candidatos coloquem 

nas suas propostas mais verbas para tratar doenças 

especiais, além do Autismo, que são raras e de 

difícil acompanhamento.    



 Registra o empenho da coordenadora da comissão 

de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, 

senhora Janice, parabenizando-a pelo trabalho. 

[Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Fala 

sobre o tema segurança pública ou insegurança, que 

considera muito importante. Cita episódio ocorrido 

com sua família há dois anos, após a festa 

Oktoberfest, quando foi assaltado por um grupo de 

pessoas armadas e teve que entregar o carro para 

não perder a vida. Relata que a sensação causa um 

trauma muito grande, principalmente por ter 

ocorrido em uma cidade com padrão de vida acima do 

normal, sendo que atualmente reconhece que este 

tipo de situação está acontecendo em todo o país 

de maneira frequente.  

 Comenta que desde 1964 o Brasil não vive um 

momento tão tenso, e a ansiedade paira frente a 

uma crise nacional. A população clama por clima de 

ordem e respeito.  

 Finaliza afirmando que a paz deve imperar, 

seja qual for à decisão que o STF, Supremo 

Tribunal Federal, adotar na presente data com 

relação ao julgamento do ex-presidente Lula. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

       

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Discorre que 

o povo brasileiro está perdendo a sua maior 

virtude, que era exatamente de ser impelido por 

uma vontade de tolerância. Salienta que sempre 

houve tolerância, mas atualmente, a população está 

tornando-se intolerante.  

Comenta que a crise que o país vive é uma 

crise ‘made in brazil’, avalia que os países dos 

Brics, de 2015 para cá cresceram 10%, só o Brasil 

diminuiu 8%. Afirma que a crise é interna e, que 

em meio à onda ascendente, o povo torna-se 

intolerante e radical, fazendo até crianças 

vítimas, ou pior, protagonistas de episódios de 

agressão e preconceito.  

Finda seu discurso questionando a “Democracia” 

pautada nas redes sociais, que hoje é a grande 



mídia da atualidade, fazendo com que as pessoas se 

tornem intolerantes diante tantas informações.  

 

Deputado Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado e acrescenta que 

viu nas redes sociais, que as duas maiores causas 

da cegueira são a irracionalidade religiosa e a 

política, depois vem a catarata. [Taquígrafa: 

Cida] 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para a presente data, à hora regimental.  

 

 


